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Amerikas Anfrage an Poincare
Poincare beſteht auf Pfändern Die Paſſau FAntwortnote der Botſchafterkonferenz Erklärung der Reichsregierung Billion Hauehalt Streit in Lauſanne

Amerilg an Poincare
Eine klare Anfrage

Paris 22 Dezember Eig Drahtmeldung Einer Meldung
der Agentur Radio aus Wahhington zufolge beabſichtigt die
amerikaniſche Regierung Poincars aufzufordern in definitiver
und präziſer Weiſe auseinanderſetzen zu wollen zu welchen
äußerſten Zugeſtändniſſen in der Frage der Reparationen und in
den ſich anſchließenden Fragen er bereit wäre Jn amerikaniſchen
Kreiſen wies man darauf hin daß die amerikaniſche Regierung
dieſen Schritt mit allen Formen der Höflichkeit und des Entgegen
kommens umgeben wll Man legt ſich volle Rechenſchaft darüber
ab welche innerpolitiſchen Schwierigkeiten Poincaré gegenüber
ſtchen denen man in den Beziehungen mit Frankreich Rechnung
tragen müſſe

Paris 22 Dezember Eig Drahtmeldung Noch einer
amerikaniſchen Blättermeldung würde die Waſhingtoner Regie
rung eine Beſetzung des Ruhrgebietes durch Frankreich mit ſo
fortiger Zurüanahme ihrer rheiniſchen Beſatzungstruppen beant
worten

Poincares Rede im Senak

Paris 22 Dezember Eig Drahtmeldung Der Senat hielt geſtern
eine Sitzung au in der die äußere Politik Frankreichs zur Sprache kam

s erſter Redner nahm der Senator Japy das Wort um ſeine an
Interpellation anzubringen Er ſprach über die Frage der

Wiedergutmachungen Deutſchland ſo führte er aus hat uns ſo gut
wie nichts bezahlt und die alliierten Regierungen haben Deutſchland
gegenüber weder Energie noch eine brauchbare Methode an den Tag
z egt Es iſt überflüſſig ſo fuhr der Redner fort das Ruhrgebiet Zu

eſetzen Es genügt Deutſchland daran zu verhindern ohne Erlaubnis
der Alliierten Waren auszuführen Poincare der danach das Wort
nahm ſagte Seit langen Monaten erfüllt Deutſchland ſeine
Ver pflichtungen nicht der Zahlungsplan der von der Reparations
kommiſſion im Verlaufe der Londoner Konferenz errichtet wurde iſt zu
einem toten Buchſtaben geworden Die Naturallieferungen namentlich
die Holzlieferungen gehen nicht von ſtatten und die Reparationskom
miſſion wird in dieſem Punkte die Verſäumniſſe Deutſchlands jetzt feſt
zuſtellen haben Derſelbe ſchlechte Wille herrſcht in der Frage
großen Arbeiten die von unſerem Miniſterium für öffentliche Arbeiten
vorgeſchlagen wurden und die Deutſchland eine Gelegenheit ſeinen guten
Willen zu bezeugen hätte bieten können Poincare fuhr dann fort
Aus ſchlechtem Willen entzieht Deutſchland u ſeinenVerpflichtungen Wir können Deutſchland nicht ohne Ueberwachung
und Kontrollen laſſen Wir würden gerne Geduld haben aber wir
können es nicht und warum weil das kommende Jahr entſcheidend für
den Wiederaufbau unſerer zerſtörten Gebiete ſein wird und weil wir
hundert Milliarden für Rechnung Deutſchlands vorgeſtreckt haben und
weil es ſchließlich für unſere Finanzen unbedingt notwendig iſt Deckungzu finden Was werden wir tun Poincare ſagte Deutſchland Jötte einen

Domänenbeſitz an Wäldern und Gruben die nach dem Verſailler Ber
trag ein Pfand für die Alliierten bilden Warum nicht dieſe
Gruben und Wälder ausbeuten Und ſchließlich gäbe es Zolleinnahmen
die allerdings nicht mehr ſehr viel verſprechen aber doch nicht zu ver
ten r Poincare fand für ſeine Ausführungen lebhaften Beifall

Senat

Frankreich verlangt Betkeiligung

Das ewige Pfänderſpiel
Paris 22 Dezember Eig r Jn politiſchenKreiſen wird der B als Ergebnis der geſtrigen Senats

debatte die Auffaſſung bezeichnet daß die neuen deutſchen Vor
ſchläge von Frankreich als unannehmbar erklärt werden müſſen
wenn ſie nicht neben der Zahlung einer beſtimmten Summe für
den Wiederaufbau in irgendeiner Form die Möglichkeit vorſehen
daß Frankreich an einer etwaigen Zunahme des deutſchen Reichtums für eine gewiſſe Zeitdauer automatiſch beteiligt ſt und die
Nennung einer Geſamtſumme auf dieſe Weiſe vermieden wird
Es würbe auf franzöſiſcher Seite auf das lebhafteſte begrüßt
werden wenn Deutſchland ſelber produktive Pfänder deren Er
trag nur im Falle der Nichterfüllung in Anſpruch zu nehmen wäre
zur Verfügung ſtellen wollte

Einigkeit über ein Jahre Moralorium
Paris 21 Dezember Eig Drahtmeldung Der Pariſer

Berichterſtatter des Mancheſter Guardian meldet daß beſondere
Vereinbarungen gelegentlich der Beſprechungen zwiſchen Lord
Derby Millerand und Poincaré getroffen worden ſind über die
Vorbereitungen zur Pariſer Konferenz am 2 Januar Für ein

oratorium von zwei Jahren an Deutſchland ſoll man ſich auf
jolgender Grundlage geeinigt haben 1 Finanztontrolle 2 Aus
ührung der Finanzreformen die oom Garantiekomitee verlangt

worden ſind und noch verlangt werden 3 Erhebung einer inneren
nleihe von Deutſchland in Goldmark zur Stabiliſierung des

Markeurſes 4 Auslieferung von Bergwerken und Stagtsforſten
an die Alliierten ebenſo die Nutznießung der Zölle Seinerſeits
wird Frankreich dann bereit ſein auch von der g un

Kohlenbaſis
Paris 21 Dezember Jm Rahmen ſeiner alten Forderung

in Moratorium ohne Pfänder beſchäftigt ſich der Temps mit
m bereits vor einigen Tagen von ihm veröffentlichten Gedanken

die deutſche Währung mit Hilfe des in der deutſchen Kohle liegen
natürlichen Kapitals zu ſtabiliſieren Der deutſche StaatsWas hätte nach dem Plan den das holbamtliche Blatt heute

2hend entwickelt die in Deutſchland geltende 40nrozentige Abgabe
von der Kohle an eine Stelle u Se die man etwa Stabi
liſterungskaſſe nennen könnte D würde nicht über die

Abgabe ſondern zunächſt über 70 Prozent der in Deutſchland ge
förderten Kohle in naturag verfügen Angenommen die Stabili
ſterungskaſſe werde drei oder ſechsmonatige in Goldmark oder
anderen ſtabilen Währungen ausgeſtellte Goldbonds auf eine
ihrem Nennwert entſprechende Kohlenmenge ausgeben angenom
men ferner der Geſamtbetrag dieſer Vonds überſteigt niemals
diejenige Kohlenmenge über die die Kaſſe an verſchiedenen Ver
falltagen verfügen würde angenommen endlich die Bonds prä
ſentieren ſich in ihrer Form wie Banknoten und ohne irgendwelche
Sormalität übertragbare Scheine dank dieſer höchſt einfachen Ein
richtung würde dann Deutſchland das erſte Muſter einer gleich
zeitig nationalen und geſunden Währung beſitzen Der Umlauf
dieſer Währung werde keine Tendenz zum Anſchwellen zeigen weil
ſämtliche Bonds am Verfalltag in Kohle eingelöſt würden Wie
aber fährt der Temps fort würde die Stabiliſierungskaſſe ſelbſt
ihre eigenen Zertifikate anlegen Was würde ſie mit derjenigen
Kohle machen die am Verfalltage nicht abgerufen würde Sollte
die Kaſſe ſelbſt unter Kontrolle der Reichsregierung oder unter
Kontrolle der reparationsberechtigten Staaten oder unter der
Kontrolle der eventuellen Gelogeber ſtehen die deutſche Anleihen
zeichneten Ueber die Frage zu verhandeln meint der Temps
würde jedoch ſpäter noch Zeit ſein

Prü ung der deutſchen Zahlnngsun ähigkeit

London 22 Dezember Eig Drahtmeldung An zuſtändi
en Stellen wird die Nachricht beſtätigt daß die Vereinigten

Staaten auf Erſuchen der deutſchen Regierung in Paris und Lon
don die Ernennung einer Kammiſſion angeregt haben die noch
mals die Zahlungsfähigkeit Deutſchlands prüfen ſoll Jm allge
meinen ſcheint man in London den deutſchen Vorſchlägen für die
u der unmittelbaren Schwierigkeiten nur geringe Bedeu
tung beizumeſſen da kaum etwas anderes dabei herauskommen
dürfte als bei der letzten Pariſer Finanzkammiſſion deren For
derungen zur Zeit eben nicht erfüllt ſeien Das Intereſſe der
politiſchen Kreiſe Londons richtet ſich jetzt vielmehr vor allem
auf die zwiſchen Paris und London hinter den Kuliſſen ſtatt
findenden Verhanblungen An amtlicher franzöſiſcher Stelle
v urde geſtern abend vor Gerüchten einer Kompromißlöſung in der
Reparationsfrage gewarnt mit dem Bemerken zwei Drittel aller
Preſſemeldungen über die Reparationsverhandlungen ſeien falſch

Verhandlungen in Berön
Berlin 22 Dezember Eigene Drahtmelding Die Beſprechungen

der Reichsregierung mit den Sachverſtändigen über die Ergänzung des
Reparationsprogramms nehmen ihren Fortgang und zwar wie bisher
in der Form daß der Reichskanzler ſowie die Reichsminiſter Hermes und
Becker geſondert mit den Sachverſtändigen verhandeln Ueber das Er
gebnis der Beſprechungen wird nach wie vor ſtrengſtes Stillſchweigen be
wahrt Jm Laufe des heutigen Tages wird ein Teil der Parteiführer
vom Reichsminiſter von Roſenberg ein Teil vom Reichsminiſter Becker
ein anderer Teil vom Reichsminiſter Hermes zur Ausſprache empfangen
werden

Eine Enkſcheidung des Völkerbundes

Berlin 21 Dezember Eig Fs Jn der Frageder weſt preußiſchen Weichſeldörfer iſt eine Note der
Botſchafterkonferenz eingetroffen in der mitgeteilt wird daß die
polniſche Regierung ermächtigt iſt vom 20 d M ab den 50 Meter
breiten Streifen auf dem rechten Weichſelufer der Polen bereits
im April zugeſprochen war zu beſetzen Die Beſetzung durchPolen war ſ Zt auf den Einſpruch Deutſchlands hin dis auf

weiteres aufgehoben worden Die fünf Weichſeldörfer ſind ſchon
ſeit langem von den Polen beſetzt

Eine ſlürmiſche Sitzung in Lauſanne
Lauſanne 22 Dezember Eig Drahtmeldung Jn der

Unterkommiſſion für Minderheiten kam es zu einem großen Skan
dal der von Venizelos verſchuldet wurde Die Stimmung gegen
die Griechen iſt ſehr gereizt da Nachrichten aus Kreta eingetroffen
ſind nach denen die Griechen dort große Muhammedaner Maſſakres
begangen haben Aehnliche Berichte trafen auch von der Jnſel
Mytilene ein Jn der Sitzung der Unterkommiſſion hielt Veni
zelos ohne eigentlichen Grund eine heftige Brandrede gegen die
Türken die den Griechen das Recht der Ein und Auswanderung
verweigerten dabei aber Hunderttauſende von Griechen vertrieben
hätten Der türkiſche Delegierte erbat das Wort erhielt es aber
nicht weil man befürchtete daß der Streit noch weiter ausarten
würde Trotz aller Beſchwichtigungsverſuche ſetzte aber Venizelos
ſeine Angriffe fort und beſchuldigte die Türken der religiöſen Un
duldſamkeit Darauf erhielt Miniſter Riza Nur das rt und
erklärte daß kein anderer als gerade Venizelos ſelbſt es geweſen
ſei der das ungeheuerliche Blutbad in Kleinaſien verſchuldet und
der den Haß zwiſchen Griechen und Türken geſchürt habe Die
griechiſche Armee habe den Vefehl erhalten die türkiſche Bevölke
rung wie Vieh vor ſich her zu treiben Unter dieſen Umſtänden
hätten die Türken keinen Grund gehabt gegen die Griechen ſcho
nender vorzugehen Was die griechiſchen Eheſchließungen in der
Türkei anbetreffe ſo ſeien die Erklärungen Venizelos eine glatte
Lüge Da ſich Venizelos auch jetzt noch nicht beruhigen wolltem die Sitzung der e unter größter Aufregung
geſchloſſen werden Es hat den Anſchein als ob die Griechen jetzt

von den Engländern im Stich gelaſſen werden
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Por einer neuen Teuerungswelle
Durch die deutſchen Lande wandelt wie ein Weihnachtsengel

ein roſenroter Optimismus Selbſt Leute die noch vor 14 Tagen
mit überlegener Miene prophezeit haben daß der Dollar zur
Weihnachtszeit auf 10 000 ſtehen werde ſind von der Hoffnungs
freude angeſteckt Woher kommt dieſer plötzliche Stimmungsum
ſchwung nach ſo vielen Jahren nervenzerrüttender Niedergeſchla
genheit die uns um das Beſte den Willen zu eigener Aktivität
betrog Feiert der alte Glaube an ein Weihnachtswunder frohe
Auferſtehung Jn der Tat es iſt etwas Aehnliches Man wartet
auf das amerikaniſche Wunder Seitdem die erſten Nach
richten über den großen Teich herübergedrungen ſind daß Ameriko
endlich mit ſeinem Geduldſpiel des Gehen und Geſchehenlaſſens
Schluß machen wolle ſieht man den Himmel voller Geigen Wenn
man dieſem Wunderglouben aber kritiſch nachgeht ſo zeigt es ſich
doch daß man gut daran tun wird einige Pflöcke zurückzuſtecken
damit das Erwachen nicht allzuſchlimm werde Gewiß iſt es un
beſtreithar daß die Reparationsfrage in der letzten Zeit in ein
neues Stadium getreten iſt Die neu erwachte und auf der Lon
doner Konferenz feſt betonte Energie Englands gegenüber dem
politiſchen und wirtſchaftlichen Jmperialismus Frankreichs der
Rückzug Frankreichs ſelbſt in der Frage der Ruhrbeſetzung und
die ſtärkere Aktivität der Vereinigten Staaten ihr eigentlich zum
erſten Mal nach außen gezeigtes Jntereſſe in die europäſchen
Dinge einzugreifen ſind unleugbar und gewiß geeignet Hoffnun
gen zu erwecken Aber auch nicht meyr Von einem aktiven Ein
greifen Amerikas von einer Anleihe gar iſt vor der Hand noch
keine Rede

Jmmerhin hat dieſer Umſchwung ſein gutes gehabt Der
Dollar hat zum erſten Male ſeit langer Zeit wieder einen tüch
tigen Sprung nach unten gemacht und es der deutſchen Jnduſtrie
und der deutſchen Regierung ermöglicht ſich billiger mit Deviſen
einzudecken als es bisher der Fall war Wenn aber weite Volks
kreiſe an dieſen Dollarſturz die Erwartung geknüpft haben daß
ſich nun alles alles wenden müſſe ſo ſehen ſie ſich bitter ent
täuſcht Das Weihnachtsgeſchäft hat darunter ſchwer gelitten Jn
der Erwartung eines Sinkens der Preiſe haben die Käufer zurück
gehalten Aber wer damit gerechnet hatte daß die Warenpreiſe
nun auch ebenſo raſch zurückgehen würden wie ſie vordem bei jeder
Kurserhöhung des Dollars geſtiegen waren ſieht ſich betrogen
Der Verkäufer der damals jedes Steigen des Dollars mit dem
Einwand des Wiedereinkaufspreiſes mitgemacht hat denkt nicht
daran nun auch den Sprung nach abwärts mitzumachen ſondern
verweiſt auf die bei hohem Dollarſtande gekaufte Ware Von
einer Verbilligung iſt nirgends die Rede Jm Gegenteil dreht ſich
die Teuerungsſchraube im gewohnten Tempo weiter Soeben
erſt iſt von der Regierung der neue Preis für das letzte Umlage
drittel des Brotgetreides bekanntgegeben worden Jn der amt
lichen Darſtellung der Gründe wird betont daß die Géetreidepreis
erhöhung allein nur eine Steigerung des Brotpreiſes um etwo
zwei Drittel des bisherigen Preiſes nach ſich ziehen werde Dieſes
al le in iſt ſehr diplomatiſch ausgedrückt und läßt tief blicken

Die Regierung iſt natürlich völlig darüber klar daß es damit
allein nicht ſein Bewenden haben wird und ſo dürfen wir uns
wohl wie ſchon geſtern im lokalen Teil dargelegt wurde auf eine
Verdoppelung des Brotpreiſes gefaßt machen Einer der Faktoren
der dazu hauptſächlich beitragen wird iſt die wiederum bevor
ſtehende Steigerung des erſt am 15 d M erhöhten Kahlen
preiſes Wenn aber die Kohle ſich von neuem verteuert ſo iſt
dies der Hebel der alle von ihr abhängigen Warenpreiſe und
welche Ware iſt nicht von ihr abhängig in Bewegung ſetzt
Natürlich darf auch die Verkehrsverwaltung nicht fehlen Die
Eiſenbahn hat uns ſoeben mit dem Weihnachtsgeſchenk einer
Steigerung der Gütertarife um 70 Prozent überraſcht und auch
der Perſonentarif wird am l Januar wieder ge
waltig erhöht Auch die Poſt hat uns bekanntlich ſchon
auf Tinen neuen Segen in Geſtalt von Gebührenerhöhungen im
Januar vorbereitet An die Erhöhung der Mieten ſei nur kurz
exinnert Kurz es wird eine neue Teuerungswelle über das
Land hingehen die ſich von den bisherigen in nichts unterſcheiden
wird Die ſelbſtverſtändliche Folge werden neue Lohn und
Gehaltsforderungen ſein Der Reichstag hat durchaus
vorausſchauende Politik getrieben als er die Grenzen des Ein
kommenſteuertarifes für 1923 weitergeſteckt hat

Auch dieſe Teuerung die eine weitere Etappe auf dem Wege
unſere Verarmung iſt muß durchgebiſſen werden Sie darf und
ſoll uns das Weihnachtsfeſt nicht trüben Haben wir ſo weit
durchgehalten ſo werden wir auch dieſes Stadium noch hinter uns
bekommen Umſomehr als doch jetzt zum erſten Male die Hoff
nung Form und Geſtalt annimmt daß es in dieſem Lempo auf
die Dauer nicht weitergehen kann und wird Wenn auch Frank
reich ſich vorderhand mit noch ſo trotzigen Gebärden gegen die Ver
nunft und das eigene Intereſſe ſträubt ſo wird der Umſchwung
in der öffentlichen Meinung der Vereinigten Staaten und die
Folgerichtigkeit die in der Entwicklung aller geſchichtlichen Dinge
liegt ſchließlich doch ſtärker ſein So groß aber auch die Ent
täuſchung darüber ſein mag daß wir ſtatt ſinkender ſteigende
Preiſe bekommen werden ſo ſehr gilt es bei uns kühlen Kopf
und kaltes Blut zu bewohren Mit Putſchen Plünderungen
und ähnlichem kann man keine billigeren Preiſe herbeizaubern

Andererſeits abes wird ſich auch die Regierung darüber zu beſinnen



haben od es nicht andere Mittel als nur fortgeſetzten Notendruck
gibt um der neueren Teuerungswelle entgegenzutreten Sonſt
könnte bei der immer weiter fortſchreitenden Verarmung des
deutſchen Volkes jedes Sanierungsprogramm ob es von außen
oder von innen kommt leicht zu ſpät kommen

die Ankwort der Bolſchafterkonferenz
Paris 21 Dezember Die HavasAgentur teilt mit daß dieVotſhaftertonferen an den deut chen vo after in aris in Be

antwortung ſeiner letzten Mitteilung über die Vorfälle in PaſſauStettin un Jngolſtadt heute ein reiben gerichtet hat in dem
ſie feſtſtellt daß der deutſche Bericht in Widerſpruch mit dem Bericht
der interalliterten Kontrollkammiſſion ſtehe Die Botſchafterkon
ferenz nimmt von der Zahlung von 1 Million Goldmark durch die
deutſche Regierung für Paſſau und Jngolſtadt Kenntnis Sie
wird die von der deutſchen Regierung vorgebrachten Entſchuldi
gungen unter der Bedingung annehmen daß dieſe ſowohl im
Namen der Reichsregierung als auch der bayeriſchen Regierung
und der örtlichen Behörden von Paſſau und Jngolſtadt erfolgen
werden und der Text offiziell in der Preſſe veröffentlicht wird
Bezüglich der örtlichen Sanktionen die wegen der Vorfälle inPaſan Jngolſtadt und Stettin verlangt werden wird ſich die
Botſchafterkanferenz erſt nach deren reſtloſen Ausführung zufrieden

eben3 Infolgedeſſen werde die Jnteralliierte Militärkontrollkom
miſſion beauftragt von der deutſchen Regierung zu verlangen
für den Zwiſchenfall von Stettin

a mitzuteilen wohin die e rererähſowie die beiden ihrer Stellung enthobenen
verſetzt wurden

b Verſchärfung der Strafen die die Polizeibeamten erlitten
haben und Abänderung der Begründung dieſer Strafen

Wegen des Zwiſchenfalls von Paſſau a Abberufung des aufGrund ſeines Amtes als Bürgermeiſter mit der Leitung des Poli
zeidienſtes betrauten Beamten

b Mitteilung welche Verwendung der ſeiner Stellung ent
hobene Bataillonsſührer gefunden hat

Wegen des Zwiſchenfalls von Jngolſtadt a Abberufung des
mit der Leitung der Polizei betrauten Beamten

b Penſionierung des Kommandanten der Munitionsanſtalt

Amtlich wird von deutſcher Seite zu der Antwortnote
auf die deutſche Entſchuldigungsnote erklärt Der Wortlaut der
deutſchen Note vom 10 Dezember iſt ſeinerzeit im Auftrage derReichsregierung durch Wolf Telegraphiſches Bureau verbreitet

worden die Forderung der Botſchafterkonferenz auf amtliche Ver
öffentlichung des Wortlauts iſt alſo erfüllt Die von der Bot
ſchafterkonferenz geäußerten Zweifel ab die Entſchuldigungen der
Reichsregierung auch für die Vayeriſche Argierung und die Lokal
behörden der beiden bayeriſchen Städte gelten erledigen ſich durchArt 78 Abſ 1 der Reichsver gung auf welchen t die Aus
führungen der Note vom 10 ember ſtützen Die Reichsregie
rung hat ihre in Ausübung der Vertretungs
befugnis ausgeſprochen die ihr bei Wahrnehmun auswärtigerAngelegenheiten für alle Teile des Reiches zuſteht ſo daß W in

der Note vom 10 Dezember bereits hervorgehoben für eine be
ſondere Entſchuldigung von bayeriſcher ite kein Raum
bleiht die von der Reichsregierung ausgeſprochenen Ent
ſchuldigungen gelten auch für Bayern

Weitere Faſziſtentumulte in Turin und Negpel
Turin 22 Dezember Eig Drahtmeldung Die faſziſtiſchen

Ausſchreitungen in Turin wollen noch immer nicht zur Ruhe
kommen Geſtern ſteckten die Faſziſten das Volkshaus von Turin
mit dem ein Theater verbunden iſt in Brand Jn der Gemeinde
San Mauro bei Turin die von den Sozialiſten verwaltet iſt be
ſetzten die Faſziſten das Gemeindehaus und en den Pfarrer
auf der Kirche die Trikolore zu hiſſen Auch in Neapel J
die Fahßziſten gegen die Sozialiſten vor und richteten in den Re
daktionen der beiden ſozialiſtiſchen Zeitungen große Verwüſtungen
an weil dirſe die Faſziſten bekämpfen

Zur Präſidentenwahl in Polen

Die Niederlage der polniſchen Nationaliſten die die Wahl des
neuen Staatspräſidenten bedeutet iſt um ſo beträchtlicher als
Präſident Wojciechowski als Vertreter einer maßvollen Lints
orientierung ſogar einzelne Stimmen der Linken gegen ſich hatte
und auch bei den nationalen Minderheiten Widerſtände über
winden mußte während andererſeits der Kandidat des nationali
ſtiſchen Blocks ebenfalls und gewiß mit Bedacht aus der maß
volleren Gruppe genommen war Es ſcheint daß die entſchloſſene
Bereitſchaft der neuen Regierung nationaliſtiſche Ausſchreitungen

Polizeibeamten
erbindungsoffiziere

ſelbſt in den erregten Stunden des Wahltages iſt es zu keinen
Ausſchreitungen gekommen

Kunſt und Wiſſenſchaft
Ein Theaterprozeß

Die Zuſtände am AlbertTheater in Dresden die vor Jahres
friſt großes Aufſehen erregten und den erſten deutſchen Schau
wielerſtreik zeitigten führten zu einem gerichtlichen achſpiel vor
dem Dresdener Schöffengericht Es dürfte in Erinnerung ſein
daß dieſe Zuſtände in einem Artikel der Neuen Schaubühne de
prochen wurden Jn dem Artikel wurde gegeißelt daß der
Hauptaktionär der Warenhausbeſitzer Mühlberg und ein kauf
männiſcher Angeſtellter des Warenhauſes namens Kropf ſich in die
künſtleriſchen Angelegenheiten des Theaters derart eingemifcht
hätten daß ſie auf die künſtleriſche Geſtaltung des Theaters non
maßgebendem Einfluß geworden ſeien So hätten ſie ange

in aller Schärfe zu unterdrücken ihre Wirkung bereits tut in

maßt den Leiter des Theaters auszuſuchen und über ſeine Ge
eignetheit und Zuperläſſigkeit ein Urteil abzugeben s wurde
insbeſondere darauf hingewieſen daß man das Albert 7 heater an
in Baugtzener Operettenunternehmen verpachten wollte daß man
chließlich auf Direktor Willi zurückgegriffen habe der ſeinerzeit
inter dem Druck der öffentlichen Meinung und der Preſſe friſtlos
aus der künſtleriſchen Leitung entlaſſen worden ſei Der Artikel
hatte ſich dann weiter mit der Perſönlichkeit Willis und des he
maligen Warenhausangeſtellten Kropf als känſtleriſchen und kauf
männiſchen Leitern des Theaters beſchäftigt und den Umſtand
daß ein Warenhausbeſitzer maßgebenden Einfluß auf die Geſtal
tung eines Theaters welches berufen ſei in der deu ſchen Theater
welt führend zu fein ausübe ſcharf verurteilt Jn der Verhand
lung regte der Richter einen Vergleich an Nach mehrſtündiger
Verhandlung in welcher der Zerausgeber Jeder es ablehnte auch
nur eine einer Behauptungen zurüdzunehmen ſich vielmehr nurbereit erklärte ſein Bedauern darüber guszu techen daß durch
die objektiven Feſtſtellungen in dem Artikel bie Heren Konſul
Mühlberg Willi und Kropf ſich beleidigt gefühlt hätten rigman ſich ſchließlich auf die Formel daß Bider die von R A
Dr Kaliſcher Berlin vorgeſchlagene Erklärung abgab ihm habe
jede n ne h w und er nehme van
gungen die jener Artikel enthalte daher gern mit Vedauerne t erklärte ſich auch zur Ue der Kaſten bereit
uf die Publitation des Urteils mußten Antragſtellet jedoch

verzichten Darauf wurde die Klage zurückgenommen

Beginteneigenſchaft von Schaufpiekern Durch die Preſſe
ehteine Meldung derzufolge m die Schauſpieler der Berl s

Staatstheater die Tage Un llun ne g udaültig

Eine Billion im Keichshaushalt
Serlin 22 Dezember Eig Drahtmeldung Jm Haushalt

ausſchuß des Reichstages wurde beim Etatsvoranſchlag für 1923
ausgeführt daß dieſer nur ein unvollkommenes Bild der nvoraus
chtlichen Finanzwirtſchaft im Jahre 1923 darſtelle was beim
ändigenr Rth infolge der fortſchreitenden Geldentwertung

oll durch Einſtellung von Ausgleichsfonds gedeckt werden Der
ſamtanleihebedarf des Reiches für 1923 beläuft ſich auf 721,6

Milliarden Mark wovon 99,6 Milliarden durch die wangsanleihe
gedeckt werden während der Reſtbetrag von 622 Milliarden un
edeckt bleibt Die Poſtverwaltung verlangt im ganzen 165,1illiarde Mark ſchuß aus allgemeinen ſKeichsmilte n gegenüber

71,6 Milliarden im Vorjahr Der ordentliche Haushalt der
Eiſenbahnverwaltung hält mit dem gewaltigen trage von nahe
u 12 Billionen das Gleichgewicht gegen 581,5 Milliarden im
orjahre Trotz unaufhaltſamer Erhöhung der Tarife glaubt die

Verwaltung mit einer weiteren Verkehrsſteigerung im Perſonen
und Gepäckverkehr von 5 Prozent im Güterverkehr von 4 Prozent
egen das Vorjahr rechnen zu können Ungeheuerlich ſind die
aſten der Beſetzung des Rheinlandes und anderen vielen An

forderungen Der neue Haushaltsplan wird auch dadurch außer
ordentlich belaſtet daß die Entente welche nach dem Londoner
Ultimatum berechtigt iſt die Fabriken zur Herſtellung von Kriegs
gerät zu beſtimmen zum Teil unſere en Waffenfabriken
ablehnt und neue Fabriken beſtimmt welche ſich bisher mit der
Fabrikation von Fahrrädern beſchäftigt haben Der Geſamt
ausgabenbedarf des Haushaltes der allgemeinen Reichs
r rung überſchreitet zum erſten Male eine Billign
Mark

Vverdoppelung der Poſtgebühren
Ein Brief im Fernverkehr 509 Mark

Der Entwurf der neuen Poſtgebührenoxdnung iſt dem Reichs
rate zugegangen Der neue Poſttarif der bekanntlich am 15 Jan
in Wirkſamkeit treten ſoll wird im allgemeinen eine Ver
doppelung des jetzigen vorſehen Die Poſtkarte wird 10 Mark
der Ortsbrief 20 Mark der Brief im Fernverkehr 50 Mark koſten

Die Dezemberbezüge der Beamken

Jn Ergänzung unſerer Mitteilung über die neuen Dezember
bezüge eines ledigen Beamten veröffentlichen wir e aufGrund einer enden Aufſtellung die Zahlen der Beſoldungs

klaſſen VII bis XIII in der Hresklaſſe A nachdem wir die
Ziffern für die Gruppen bis VI ſchon mitgeteilt haben Ein
lcdiger Beamter erhält

Beſoldungsgruppe Anſangsgehalt Endgehalt

VII 655 145 86 052VIII 73 932 94 839X 79 689 104 535S 90 294 121 20099 687 38 168X II 114 837 162 105XIII 145 440 206 040Die Gehälter der Sonderklaſſen beginnen mit 206 040 Mark
und ſteigen bis zur Sondergruppe B7 auf 487 830 Mark Zu
dieſen Gehaltsſätzen treten für den verheirateten Beamten m o
natlich noch ein Fra enzuſchlag von 3500 Mark ſowie
Zuſchläge für die Kinder und zwar im Alter von i Jahren
6060 Mart im Alter von 14 Jahren 7575 Mark und n Aller
von 15 21 Jahren 9090 Mark

Die Kriegsverbieche
Das Reichsgericht beſchäftigt ſich weiter mit ver berücſichtig

ten Auslieferungsliſte auf der bekanntlich 880 Namen Deutſ her
ſtehen denen Kriegsverbrechen zur Laſt gelegt werden Bei 93
von ihnen hat das Reichsgericht nach eingehender Unterſuchung
völlige Schuld loſigkeit feſtgeſtellt Unter dieſen außer Ver
folgung Gefetzten finden ſich alle Stände und alle militäriſchen
Rangtrlaſſen vertreten

ST

Die oſtpreufſche Aulononebewegung
hat geſtern wie man hoffen darf in der Königsberger Stadtver
ardnetenverſammlung den Todesſtoßz bekommen nachdem mit gro
ßer Mehrheit ein demoktratiſcher Antrag angenommen wurde der
dieſe Los vonPreußenBewegung für ſtaatsgefährlich erklärt
und die Staats und die Reichsregierung aufſordert dieſe Machen
ſchaften mit allen Mitteln zu bekämpfen Die Seite der Rechts
parteien von denen dieſe Bewegung geſtützt wurde haben gute
Miene zum böſen Spiel gemacht und ſich wenn auch nicht vollen
Herzens in die Einheitsfront eingegliedert Damit wird hoffent
lich der Vorhang über die unſchöne Epiſode ein für alle mal ge
fallen ſein

wanken des Kurswertes der Mark nur natürlich ſei

n

Das Kurtusminiſtertum in Preußen hat es abgelehnt all
gemeine Schulfeiern zu Hindenburgs 75 Geburtstag zu veran
ſtalten da ſolche auch für Moltke und Bismarck nicht angeordnet
worden ſeien

Haeniſch Regierungspräſident von Wiesbaden Der Lande
aus ſchuß in Wiesbaden hatte ſich zur Wiederbeſetzung des frei
gewordenen Poſtens des Regierungspräſidenten gutachtlich zu
äußern Mit neun von insgeſamt dreizehn abgegebenen Stimmenwurde der frühere preuhiſche Kultusminiſter Konrad Hacnif
vorgeſchlagen Für ihn ſtimmten fünf Sozialdemrkraten dre
Zentrumsangehörige und ein Demokrat gegen ihn zwei Deutſch
nationale und zwei Volksparteiler Der Landeshauptmann en
hielt ſich der Stimme

Gegen den Auftkauf der Wertmetalle Dem Treiben der Aus
länder die in Deutſchland Wertmetalle zur Ausfuhr um jeden
Papiermarkpreis ankaufen ſoll endlich ein Riegel vorgeſchoben
werden Das Reichswiriſchaftsminiſterium wird dazu alsbald
dem Reichsrat einen Geſetzentwurf vorlegen Preußen verſucht
bereits den ſchädigenden Unfug einzuſchränken

Die unterdrückte aber nicht erſtickte nationaliſtiſche Gärung in
Jndien hat zu einem lofalen Ausbruch geführt ie Englände
ſind gegen ſie mit derſelben Grauſamkeit vorgegangen die ſchonGenerof Allemhy vor Jahresfriſt geübt hat ie haben 16 Flup

zeuge über die rebelliſchen Dörfer geſchickt die Bomlenwpüt
haben viele Eingeborene deren Leben den Engländern bekanntlich
nicht viel gilt getötet und verwundet

Todesurtell gegen einen Rotgard en
Eſſen 21 Dezember Eig rer Vor dem hieſigen

Schwurgericht fand geſtern ein Mord ſeine Sühne der während
der Märzunruhen des Jahres 1920 verübt wurde Angeklagt ift
der Bergmann Karuſſeit dem zur Laſt gelegt wird als Abſchnitts
kommandeur der Roten Armee in dem Kampfe bei Dorſten den
Befehl zur Erſchießung des Reſchswehrſoldaten Sametz gegeben
zu haben Man hatte Sametz aus ſeinem Hauſe herausgeholt
und ihn kurzerhand durch ein Kriegsgericht unter dem Vorſitz
des Karuſſeit zum Tode verurteilt und das Urteil noch in der
ſelben Nacht vollſtreckt Der Angeklagte der die Tat leugnet
wurde wegen Anſtiftung zum Morde zum Tode und zu dauerndemVerluſt der bürgerlichen Ehrenrechte verurteilt

wWiuſſolini

will jetzt von Reden zu Taten d Er kündigt ein großes
Programm zur Verminderung des übermäßigen Beamtenkörpers
an Hierin wird er zeigen können ob er mehr kann als Worte
machen Bedenklich für den ganzen italieniſchen Stagatsorganis
mus ſcheint es daß er der regulären Armee eine faſziſtiſche Miliz
von 70 000 Mann angliedert die unter feinem unmittelbaren
Oberbefehl ſteht

Neues vom Tage
Schwere Rordſeeſtürme ein Bizzard über England

Ein Blizzard fegte über England hin An einzelnen Orten war ermit heftigen Gewitlern verbunden an anderen mit ſchweren Negen
ällen und Schneeſtürmen beſonders in den nördlichen Grafſchaften

Jm Kanal waren verſchiedeng Schiffe in Gefahr Südlich der Jnſel
Wight ſank ein kleiner Liverpöoler Dampfer infolge ſehr ſchwerer See
Die Mannſchaft verſuchte ſechs Stunden lang das Schiff zu halten
ließen aber ſchließlich die Boote nieder Beim Einſteigen wurden von
acht Mann ſieben von den Wogen weggeſpiilt Trotz der Dunkelheit
erreichten ſechs das Voot wieder einer erlrauk und ein zweiter ſtarb
an den Strapazen Das Boot wurde ſchließlich von einem Trawler
gufgenemmen Das Petroleumtankſchiff Skandinavia lief auf die

eiſen am Eingang von Portland Road auf Das Petroleum lief aus dem
ank und glättete das Waſſer Der Oberingenieur und ein Maat

rangen mit Rettungsgürteln über Bord und erreichten nach ſchweren
ämpfen den Wellenbrecher Die Mannſchaft wurde dann einer nach
bem anderen ans Land gezogen noch ehe das Rettungsboot auf ihre
Notzeichen eintraf 20 Fuß hoch über die Höhe des Piers in Doverpragh die See herein und ſtüczte ein Anzahl Eiſenbahnwagen um von

denen acht zertrünmert wurden Die Kanaldampfer hatten ſämtlich
Verſpätung Drei Flugzeugen gelang es trotzdem über den Kanal
zu fliegen

v

St Nazaire 22 Dezember Eig Drahtmeldung Der franzöſiſche
Küſtendampſer Vinditis iſt infolge Zuſammenſtoßes mit einem norwegi
ſchen Dampfer geſunken Die ganze Mannſchaft ertrank nur der Kapitän
konnte gerettet werden

Belgiſche Markſchieber Die Zeitungen inelden daß im Augenblick
der Rückzahlung der Mark zum Parifurs nach dem Waffenſtillſtand
Spekulanten nach Velgien Millionen vier ſeicht Milliarden Mark einführten
die ſie zu 63 Centimes gekauft hatten und die wie die früher von den
Deutſchen in Belgien verausgabten deutſchen Mark Red zu
25 Centimes angenommen worden waren Alle Staatsanwälte Belgiens
beſchäftigen ſich augenblicklich damit dieſe Betrügereien aufzuſpüren Jn
Brüſſel allein werden 2700 verdächtige Fälle unterſucht

Straferpedttion in BritiſchJndien Einem Telegramm aus Bombay
zufolge haben 16 engliſche Militärflugzeuge eine Strafexpedition gegen
rebelliſche Dörfer unternommen in der Gegend von Ahmode Die Rebellen
wurden völlig überraſcht mit Bomben und Maſchinengewehrfeuer angegriffen Die Zahl der Toten und Verwundeten i ſehr groß

geregelt worden ſeien und zwar ſeien die Darſteller den Staats
beamten gleichgeſtellt worden indem ſie in eine beſtimmte Ge
haltsklaſſe eingereiht wurden und die Berechtigung des Bezuges
von Penſions und mine uſw erhielten Als Gegen

s o heißt es mußten die Schauſpieler eine Erklärung ab
eben daß ſie auf das Streikrecht das den Schauſpielern derPrwätheae uſteht verzichten Dieſe Meldung wird aber
aum gebracht n widerrufen Wie die Tel Union meldet iſt

Tatſache nur daß die Schauſpieler einer entſprechenden Gehalts
klaſſe den Beamten n werden und automatiſch t
mit dieſer entſprechenden Beamtenklaſſe im Gehalt en on
der Verleihung der Beamteneigenſchaft betreffs Penſion uſw
kann aber keine Rede ſein

Elavigo im Cut Jm Landestheater zu Oldenburg brachte
der regſame und wagemutige Direktor Mordo Goethes Clavigoim Koſlüm der Gegenwart auf die Bühne Ein Fehlgriff Goethe

5 kein Sternheim Die künſtliche Aktualität wirkte als Zwang
ie blumigen Courtoiſien des eitlen Weltmannes die kalten

Raiſonnements des aufgeklärten Carlos der ſtarke Jugendſtolz
des Rächers und der empfindſame Ueberſchwang im Gefühle der
Liebenden widerſetzen ſich als Zeitelemente des 18 Jahrhunderts
einem Milieu von Rauchzimmer und Klubfeſſel Kleinleuteſtüb
chen ſamt Familientribunal in Photos

HindemithUraufführungen Das Heſſiſche Landestheater in
Darmſtadt bereitet für die nächſte Zeit die Uraufführung von
Tuttifäntchen Märchenſpiel von Franziska Becker undPrichel Muſik von Paul Hindemith vor Ein Tanzſpiel des

ſelben Komponiſten wird im Januar auf der gleichen Bühne zum
erſten Male erſcheinen

Uraufführung einer komiſchen Oper Karl Futterer ein
früher dem Kaufmannſtand angehörender jetzt in Baſel lebender
Tondichter kam im Freiburger Stadttheater mit der tkomiſchen
Oper Don Gil mit den grünen Hofen zur Uraufführung Die
Handlung iſt in den Grundzügen die gleiche wie die dreihundert
Jahre alte Komödie des Spaniers Tirſo de Moling ein Spiel
der Jrrungen und Wirrungen ſhakeſpeareſcher Art Die Muſik
iſt melodiös und farbig Das Verſtändnis wird dadurch ein wenig
erſchwert daß ver Dialog durchkomponiert iſt Die Aufführung
verlief indeſſen glänzend und brachte dem Komponiſten wie den
Darſtellern einen ſehr ſtarken Erf olg

Wilhelm Furtwä wurddann n e1 250 900 Kronen für eine SchubertZeile Der Stiefbruder
berts P Hermann Schubert hatte r krir D W u 7wittipt

ten des Wiener Schottengymnaſiums verſchenkt Fünf dieſer Frag
wente ſind im Laufe der Jahre in die Geſellſchaft der Muſikfreunde
in Wien gelangt das ſechste kam im Februar im Wiener Doro
theum zur Verſteigerung Nun iſt wie aus Wien geſchrieben
wird im Dorotheum das ſiebente Fragment des Liedes verſteigert
worden zwei Zeilen die erſten zweieinhalb Takte zum Vor
ſpiel von Der Tod und das Mädchen mit der Tempobezeichnung
Mäßig Der Ausrufspreis war 1 200 000 Kronen as erſte

Angebot betrug ſchon 1 500 000 Kr und in raſcher Folge ſtieg es
auf 2200 000 Kr Sieger war die der MuſikfreundeAller Augen richteten ſich auf den greiſen rchivar der Geſellſchaft

Dr Euſebius Mandyczewſti als er den Betrag ſamt Auſſchlag
von 22 v im ganzen 2684 000 Kr erlegte und beglückt das
koſtbare Autograph in Empfang nahm

Von der Univerſität Halle Verſetzt wurde der ordentl Pror
Dr Robert Holtz mann in Breslau in gleicher Eigenſchaft
in die philoſoph Fakultät der Univerſität Halle er übernimmt
dort den durch die Ueberſiedlung des Prof A Werminghoff nach
Leipzig erledigten Lehrſtuhl der mittleren und neueren Geſchichte

Stadttheater Heute 72 Uhr geht Gerhart Hauptmanns
Die verſunkene Glocke in Szene Sonnabend 716 Uhr Der

Roſenkavalier Komödie für Muſik von Hugo von Hofmanns
thal Muſik von R Strauß Jn den Hauptvpartien ſind beſchäftigt
Charlotte Böcker Henriette Boehmer Martha Kolb Hilde Vos
Poldy Zuska Cornelius Barck Sigmund Matuszewski Hans
Siegle Willi Sonnen Heinrich Teßmer Spielleitung Auguſt
Roesler muſikaliſche Leitung Felix Wolfes Die Oper wird am
Montag 1 Feiertag und Mittwoch 3 Feiertag abends wieder
holt Sonntag abend teine Vorſtellung Dienstag 2 Feiertag
nachmittags 26 Uhr Polenblut Operette von Oskar NRenal
abends 7 Uhr Lohengrin von Richard Wagner

Weihnachtsmärchen Vorſtellungen Wie Klein Elſe das Chrih
kind ſuchen ging am Sonnabend 35 Uhr Sonntag 3 Uhr on
tag und Mittwoch 324 Uhr nachmittags

Jm Thalig Theater wird am 1 und 2 Weibhnachtsfeiertag
abends 75 Uhr der Schwant Die drei Zwillinge von mr
koven Und Matharg unter Spielleitung von Alfred Durra ge
geben Korten im Vorverkauf an der Kaſſe des Stadttheaters

Freie Golkobühne Dis in den Zahlſtellen ſicht eingelöſten
Karten e Werkes können noch vom 27 bis 830 Dezembe
in ber Geſchäftsſtelle Brüderſtraße 14 nachgelöſt werden R
dieſer Friſt erliſcht das Nnrecht anf einen beſtimmten Spfett
bzw Gruppe Spieltage Vittwoch 27 Dez Roſenkavalier
Donnerstag 28 Der Stpart I
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Me unſterbuche Hetzlüge
der engliſchen Fachzeitſchrift Theo Electrical Roview findet ſich ein

rtikel in dem der ungenannte Verfaſſer erzählt wie er eines Abends
ſeinem drahtloſen Empfangsapparat ſaß und den Tönen einer von

der Nordſee kommenden Straußſchen Muſik lauſchte Plötzlich
la die Muſik ab und er vernahm folgendes Geſpräch Sie haben für
zuch geſungen Herr Direktor Wörtlich ſo das in einem

it deutſchen Worten untermiſchten ſehr ſchlechten Engliſch Ja ich
krinnere Sie zunächſt daran daß hier im Bureau nur Engliſch ge

rochen werden foll damit ich die Sprache bei meiner bevorſtehendenFhe nach England vo llig beherrſche Es ſind wieder neue Aufträge
aus England eingegangen über die ich mit Jhnen ſprechen möchte Sie

innern ſich daß wir im Kriege Minen legten die nach Wochen oder
onaten explodierten und ſo viele Engländer töteten O ja ich habe
ihſt an der zu großen Mine bei Bapaume gearbeitet durch die vierzig
eute umlamen Jſt dieſe Einſtellung ſchwierig VNein ſehr
nfach durch etwas Säure wird das Metall zerfreſſen und dank unſerer

en können wir die Einſtellung auf den Tag genau machen
chön können Sie nun auch Kabel ſo einrichten daß ſie in einem

Nonat durchſchlagen Das wiro ſchwieriger ſein beſonders bei
Gummikabeln aber b Papierkabeln läßt es ſich machen Schön
alſo alle Kabel für England werden ſo hergeſtellt daß ſie Mitte des
Jahres 1927 durchſchlagen und zwar müſſen ſie in der ganzen Länge
gicht nur an einem Punkt ſchlecht werden Sehr wohl Herr
DHirektor Alſo nicht ſpäter als Mitte des Jahres Denn diesmal
erden wir nicht warten bis ihr Kort iſt Und wenn dann deres kommt werden ihre Städte im Dunkeln liegen und ihre Maſchinen
ille ſtehen Dann werden dieſe dumm n Engländer ſehen was es heißtegt zu ſein Ach das war nur ein cherz vergeſſen Sie das aber

wenn Sie Jhre Einrichtungen richtig treffen werden 1927 gute
Geſchäfte machen

In dem Artikel wird dann noch erzählt wie der noch
ein Geſpräch aus dem Jahre 1927 anhört das aus lauter Meldungen
über Stromſts nungen beſteht alles hört auf und es bleibt nur noch der
Hilfruſ S

Wie man iieht gedeihen unter dem Schatten der
am Weltkriege die Hetzlügen munter weiter Die
Welt will nun einmal belogen ſein

rer

wir

mee CVerfaſſer

deutſchen Schuld
uns feindlich geſinnte

Kas Leben des Ex Sultans Wie die
herichten Ileot

neseinziges

franzöſiſchen Blätter aus Malta
der frühere Sultan dort äußerſt zurückgezogen Nur ein

al har er Tigne verlaſſen um dem engliſchen Gouverneur
Lord Plumer einen Beſuch abzuſtatten Wie lange der Ex Sultan noch auf
Malta bleiben wird iſt unbeſtimmt ebenſo wohin er ſich ſpäter zu be

hen gedenkt Von verſchiedenen Seiten ſind wie berichtet Einladungen
ur dauernden Ueberſiedelung an ihn gerichtet worden doch konnte er5 bisher noch nicht endgültig entſcheiden

Eine Hilfsaktion der Dentſchamerikaner für Deutſchland Jm Hotel
Aſtoria in Nenyork fand eine Feſtverſammlung des deutſchen Unter

ſtützungskomitees ſtatt in der der bekannte Publiziſt Rohrbach eingehende
Schilderungen von der deutſchen Not gab Der deutſchameritaniſche Mil
lionär Auguſt Heckſcher ließ eine Suſtriptionsliſte umgehen die Se
Jung ergab 20000 Dollar Auf die Anregung Heckſchers hin plant das
heulſche Komitee eine großzügige Unterftützungsaktion zu Beginn des
Jommenden Jahres die mit einem Maſſenmeeting aller Deutſchamerikaner
eingeleiter werden ſoll

Zechenräuber Auf der Zeche Konſtantin 10 in Bochum erſchienen
geſtern abend drei Kerle im Lohnbureau bedrohten die Beamten mit

41 Millionen Mark Nach der
Tat flüchteten ſie in einem Auto und entkamen unerkannt

Ein neuer Fall Prange Das Kriegsgericht des Generalſtabes der
franzöſiſchen Rheinarmee verurteilte den Kriminalaſſiſtenten Franz Barthold
oon der Politiſchen Abteilung Ia des Polizeipräſidiums Berlin zu 115
Jahren Gefängnis und Kriminaloberwachtmeiſter Franz Schönchen zu

J Getännnui 144 e 7 r2 Jahren Gefängnis wegen angeblichen Spionageverſuchs im Sinne
der Verordnung 71 der Jnteralliierten Rheinlandkommiſſion weil ſie an
eine fremde nicht an der Rheinlandbeſetzung teilnehmende Macht Nach
richten zu übermitteln verſuchten die geeignet geweſen ſein ſollen die

der Beſatzungstruppen zu gefährden Die Verhandlung fandSicher
nene1 3 r 4 3 c s X 452unter Aus will c 2 ffentlichleit tatt Es iſt Haher in Ho annr
o 7 c J r 3auf welche Unterlagen ſich die Anklage ſtüttzt Da es ſich deutſche

2 e h 8 3 b 2 1 vjeamte indel r rft es ſich um eitteit ähnlichen Fall wie int Fall
c 174brange hanbeln

Wildweſt Nach einer Meldung des Oberſchleſiſchen Wanderers aus
Laurahütte drang Dienstag früh eine Räuberbande in das Löhnungs

und
weren

ellen

e

Winzig nahe der po

lokal der Fanny Grube rauble ſämtliche Lohngelder in Höhe von
mehr als 0 Millionen Mark Die Täter ſind unerkannt entkommen

137 t J d 94 e3 t 2Attentate mit vergiftetrn Nadeln Die Reihe iener Schädlinge die

i nie J a n W 4 J r W T v 5 n e Jwie die Hopfasſfueider vie leiderbeſchnutßzer ſo dos Straßen eben
ber Croßſtädte gefährden wird um einen neuen merkwürdigen Typ ve
reichert Jn Paris mehren ſich die Fälle in denen Frauen und Mädchen
dadurch gefährdet werven daß ſie in Arme und Beine mit giftigen Nadeln
geſtochen werden An einem einzigen Tage wurden kürzlich zehn ſolche
Fälle der Polizei gemeldet Die Nadeln die bei dieſen Untaten benutzt
werden ſind vorher in einen giftigen Stoff getaucht worben Die Atten
ite verurſachten in einzelnen Fällen augenblickliche Beſchwerden ernſt

hafte Folgeerſcheinungen wurden bisher noch nicht beobachtet
Schwere Stürme über Südengland Aus ganz Südengland und den

mittleren Grafſchaften wird heftiges Stiurmwetiter mit Schneefällen ge
meldet Auch im Kanal hertſcht ſchwerer Sturm t
Ein Standhbild Kemgis Vor der Hauptfront des Gebäudes in dem

die tſirkiſche Nationalverſammlung zu Angora tagt hat man jetzt dem
Defreier der Türkei Muſtaſa Kemal Paſcha ein Reiterſtandbild errichtet
Dies dürfle das erſte Denkmal ſolcher Art im türkiſchen Reiche ſein denn
da der Jſlam die Abbildung der menſchlichen Geſtalt in Stein oder Farbe
verbietet ſo iſt Konſtantinopel die einzige europäiſche Hauptſtadt ohne
Standbilder Die Nachricht aus Angora beweiſt daß die Führer der
Nationaliſten ſich ebenſo wie vor ihnen die Jungtürken vielfach über reli
giöoſe Traditionen hinwegſetzen

Volniſche Vandenüberfälle in Schleſien Auf das Gut Dittersbach bei
v ölniſchen Grenze iſt ein Ueberfäll von ſeltener Frech
heit durch eine etwa 15köpfige Bande verübt worden Das Gut das
abſeits von dem Dorfe liegt wurde von dieſer Bande überfallen die

r zr Liebespfoden
Ein heiterer Roman von Marig Recht
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Schon als er Guſtkes hatte in den Garten kommen ſehen war
das unheimliche Gefühl an ihn herangekrochen Am liebſten wäre
er ſogleich davongelaufen Aber er hatte gefürchtet aufzufallen

Wohin hatte ſeine Liebe ihn geführt Sein Suchen nach dem
Weibe Nun geſellte ſich auch noch die Angſt und Scham zu ſeinem
jertrümmerten SHoffen zu ſeinem verletzten Liebeseinpfinden

Jetzt durfte er nie mehr unter Menſchen gehen Er durfte
ſich nicht mehr auf der Straße blicken laſſen Der Hausdiener
hatte verſprochen ihn zu ſtellen

Er floh vor der Feſtgefellſchaft in den Hühnerhof und beſah
lich die Kücen Auf dem Raſenplatze gackelte ein Huhn Das legt

er Eier weg Walter ging hinüber um dies Ereignis feſt
zuſtellen e

Luiſe hatte bemerkt wie er ſich entfernte Als er nicht wie
derkäm ging ſie ihm nach Fehlt dir etwas Walter Du ſiehſt

heute ſo anders aus tEr fuhr zuſammen Sie ſah es ihm ſchon an
Wie ein Verbrecher kam er ſich vor von der Menſchheit ver

ſolgt vom Gewiſſen gepeinigt Er fertigte ſie wit kurzen Worten
ab und kehrte in den Garten zurück

Um nicht mit Guſtkes zuſammenzutreffen ſuchte er eine ent
legene Laube auf Als er ſie betrat entwand ſich Fräulein Wilma
errötend den Armen des Herrn Schmidtke

Da ſah er ein daß er der Frau Oberregierungsrat unrecht
getan hatte und daß die Berta eine arge Verleumderin wor
Dummerſalat und Gänſeleberpaſtele ſchienen nicht allein die Ur
jache zu dem Glücke dieſer zwei geweſen zu ſein

Auf einmal ſiberkam ihn eine Wut Er ſetzte ſich nun gerade
zu dieſen fremden Menſchen denen er ſo etwas Schönes geſchenkt
atte und die ihn dafür an den Pranger ſtellen wollten Mochten
ie ihn erkennen er würde ihnen doch nicht entrinnen

Aber nicht im entfernteſten kamen ſie auf den Gedanken den
jaſt des Hauſes Hagen mit ihrem gehbeimnieoullen Flefktrlker in
Serbindung zu bringen

Das Feſt war zu Endo hde Nachdem vie Hertſchaften ſich r iodlen datten ſwrachen ſich
r And Frau v Hagen erfreul über ſeinen 4 niſchen Ver

auf aus Jn die Herzen von wöhlerzogenen Meylchen in ſehen

iſt beſonde ſchwer J 4 2 T3 In Luiſe war keine Spur von Harmonie Weh Angſt und
erriſſenheit brachte ſie von der Geſellſchaft mit heim Ohne ſie

T

ervrechen und zu berauben S
die Einbrecher zurückzogen Nach

nun das Gut mit
Militärgewehren an Es gelang jedoch die Angreifer nochmals
zuweiſen Es wird vermutet daß es ſich um eine polniſche Bande handelt
die über die nahe polniſche Grenze gekommen iſt Nach einer Meldung
des Oberſchleſiſchen Wanderers aus Laurahſtte drang eine mehrköpfige

n verſuchte den Schwetneſtal
am zu einer Schießerei worauf ſi
kurzer Zeit kehrten ſie wieder zurſick und griffen

zurück

Ränberbande in das Löhnungsgebäude der Fanny Grube und raubte
ſämtliche Lohngelber in Höhe von mehr als 10 Millionen Mark Die
Täter ſind unerkannt entkommen

Ein Dampfer mit 100 Perſonen untergeranren
Der Dampfer Seſtri der von Genug nach Negpel ausgelaufen

war ſcheint verloren zu ſein Die lehte Botſchaft von dieſem Dampfer
8war ein drahtloſer Hilferuf den der Dampfer Porto di Savona auffing

Als die Porto di Savona an der bezeichneten Stelle ankam war von
der Seſtri nichts mehr zu ſehen Paſſagiere und Mannſchaften etwa
100 Perſonen ſcheinen ertrunken zu ſein Die Seſtri war ein 5869
Tonnen großer Dampfer der vor vier Jahren gebaut worden war

Unterſchlagungen in Brooklyn einer Meldung der DailyNa
der Brooklyner Schiffswerft großenMail aus Neuyork iſt man in

Unterſchlagungen auf die Sonr gekommen 22 Beamte wurden bereits
verhaftet Die Feſtnahme von weiteren 90 ſieht bevor Die Unter
ſchlagungen ſollen ſich auf über 290000 Pfund Sterling belaufen Jn die
Affäre ſind Beamte aller Kategorien verwickelt

Endgültiges Streikende in Ludwigshafen und Oppau Die Wieder
einſtellung der Arbeiter bei der Badiſchen Anilien und Sodafabrik
vollzieht ſich ohne tede Reibung in voller Ordnung Bis geſtern nach
mittag waren bereits über 14000 Arbeiter wieder aufgenommen Sämt
liche Werke in Ludwigshafen und Opvau werden bis Ende dieſer Woche
wieder im vollen Betriebe ſein D Streik kann damit als endgültig
beendet angeſehen werden Der Aufruf der kommuniſtiſchen Streik
leitung zu einer Urabſtimmung am Donnerstag kam alſo zu ſpät

Turnen Hport uns Dpiel
Winterſport

Mftteldentſches Meiſterſchafts Rodeln Das erſte große Robdelrennen
dieſer Winterſaiſon gelangt am 2 Weihnachtstage auf der 800 Meter
langen Stolbergbahn in Schierke durch den Sport und Bobſleighklub
Schierke zur Entſcheibung Nennungen für dieſes Rodelrennen um die
Meiſterſchaft von Mitteldeutſchland ſind an den genannten Klub zu richten

Teilnahmeberechtigt ſind ſämtliche Mitglieder aller dem Deutſchen Rodel
bunde dem Deutſchen Kannperbande und dem Jnternationalen Schlitten
ſportverbande angeſchloſſenen Vereinigungen Die Stolbergbahn iſt eine
der ſchnellſten Harzer Bahnen ſie beginnt am Bahnhof Schierke und
führt in ſtarlem Gefälle kurvenreich nach dem Dorfe Nach den letzten
Berichten iſt auf das Tauwetter wieder Froſt in Schierke gefolgt Die
Schneelaoge iſt für den Rodelſport günſtig für den Schneelauf weniger

Das 11 Berliner Hallenſportfeſt Für 26 Wettbewerbe ſind 157
Meldungen von auswärts gegen 33 im Vorjahre und rund 1500 von
Groß Berliner Vereinen ekwa 1000 1821 eingegangen Am ſtärkſten
beſetzt iſt von den Hauptwettbewerben bas 60 Meter Mallaufen mit 1014
Teilnehmern barunter SöhngeneſFrankfurt a Edelſtein Dortmund
Friedrich und Fritz Leipzig ferner die Berliner mit Düncker Zirvpel
Vormann Sachert an der Spitze Jm 69 Meter Hürdenlaufen ſind der
deutſche Meiſter Troßbach Frantfurt a ferner Ball München Leh
ninger Kaſten und Schelenz Berlin über 1000 Meter Veltzer Stettin
Bein Langendreer Kempe und Lauterhach Leipzig ſowie Langkutſch und
Kibbert Berlin zu erwähnen
Vorgabelaufens dürfte Bein ans Mal geſtellt werden
Lonfen ſind 62 Leute gemelbet u a Bedarff Frantfurt a Dieckmann
Hannover Lauterbach und Bürſten Leipzig Walpert Kaſſel Tſchaber
Dresden und die geſamte Berliner Klaſſe 25 Mannſchaften werden ſich

Jm 3000 Meter

in der 10 mal 50 Meter Staffel im Rennen befinden darunter vier des
SCC und zwei des DSC ferner der vorjährige Sieger Liübeckſcher
V f B Leipzig Dresdenſig und Komet Stettin Die 3 mal 290 Meter
Stafſel hat 17 MWelbungen u a von Eintracht Frankfurt a V f B
Leipzig SCC und DS gefunden Für die 4 mal 400 Meter Staffel
wurden elf Meldungen abgegeben Der Rekordhalter Deutſcher Sport
klub iſt mit zwei Mannſchaften vertreten Die 290 mal Rundenſtaffel
wird Dresdenſia und alle großen Berliner Vereine am Start verſammeln
Altmeiſter Rau ſtartet im 60 Meter Alterslaufen gegen den vorjährigen
Sieger Hofmann Leipzig uſw Sprung und Wurfwettbewerbe ſind
ebenfalls gut beſetzt Von auswärts kommen hier der deutſche Stabhoch
ſprungmeiſter Fricke Hannover Baltes Dortmund der ausgezeichnete Ham
burger Athlet Schumacher ſowie der Leipziger Hallenfeſtſieger Seraidaris
und BallMünchen denen die beſte Berliner Klaſſe entgegentritt

Das Gordon Bennett Wettfliegen der Freiballons 1923 wird vom
Aeroklub von Belgien der durch E Demuyier Sieger im letzten Weti
bewerb blieb organiſiert Der Abflug erfolgt am 23 September von
Brüſſel aus

Einſchränkung der Wiener Rennen Wie in Deutſchland ſo wird auch
in Wien der Rennbetrieh bedeutend eingeſchränkt werden eine Folge der
Abwanderung des Vollbluts ins Ausland Während 1922 in Wien noch
51 Renntage abgehalten wurden werden es im nächſten Jahre nur
mehr 46 ſein Die Zahl der Veranſialtungen iſt unverändert geblieben
Den Anfang macht das achttägige Frühjahrsrennen vom 15 April bis
1 Mai ann folgen das elftägige Derbyrennen mit Derby und
MobenPreis vom 21 Mai bis 10 Juni das jetzt in den r e gelegte
ſicbentägige Sommerrennen vom 5 bis 19 Auguſt die gleichfalls acht

Von den 71 Teilnehmern des 15009 Meter

Aus der Heimat
Veue Hokelzimmerpreiſe

Erfurt 21 Dezember Jn der außerordentlichen Hauptver
ſammlung des Thüringer Hotelierverbandes wurde beſchloſſen
die Preiſe vorläufig wie folgt feſtzuſetzen Hotel 1 Ranges 900
2 Ranges 800 3 Ranges 600 M Zum Schluß wurden zwei
Entſchließungen verleſen von denen ſich die eine mit der Kom
mungalwohnſteuer befaßt Der Verband Deutſcher Hotel
beſitzervereine ſoll die Schließung ſämtlicher Hotels
in Deutſchland mit dem 15 Februar 1923 einleiten falls
die Steuerſfätze der Gemeinden nicht bis zum 1 Februar 1923
herabgeſetzt werden Eine zweite Entſchliesung erhob lebhaften
Einſpruch gegen die Sonderbeſteuerung der Ausländer in Thü
ringen und bat dringend die Sonderbeſteuerung der Ausländer
ſchnellſtens aufzuhehen Beide Entſchließungen fanden einſtim
mige Annahme

Peißen Nachdem in letzter Zeit kurz bintereinander die
Kirchen von Büſchdorf Reideburg Klepzig und Zwebendorf ihrer
Altargeräte und Altarbekleidung zum Teil beraubt worden ſind
iſt am 20 Dezember eine Stunde vor Mitternacht verſucht wor
den das Peißener Gotteshaus auszuplündern Weil die alte
ſchwere Eiſentür des Haupteinganges eine Zertrümmerung von
vornherein ausſichtlos machte gingen die Einbrecher daran die
Sakriſteitür aufzubrechen was ihnen endlich auch gelang Durch
das Geräuſch wurden Anwohner aufmerkſam und die Diebe konn
ten vertrieben werden Jedenfalls ging die Flucht ſo ſchnell daß
die Beute nicht fortzu bringen war Die vier geraubten zinner
nen Altarleuchter und die Altarkerzen fanden ſich morgens hinter
Gebüſch verſteckt an der inneren Friedhofmauer wieder Altar
bekleidung und dgl blieb unangetaſtet Das iſt im Laufe einer
Woche der zweite Einbruch im Orte Am vergangenen Sonnabend
wurden nachts durch Einbrecher in Tagelöhnerwohnungen zwei
Ziegen abgeſchlachtet dazu anderes Kleinvieh geſtohlen und fort
geſchafft Auch das gelang nur halb denn ein Teil des Diebes
gutes fand ſich in einem anderen Gehöft in welches es von den
Spitzbuben hineingeworfen worden war wieder Jedenfalls ſind
die Diebe auch hier geſtört worden

Merſeburg Der Verkauf der Domkurie in der
Domſtraße s iſt vom Provinzialkonſervator angefochten Zurzeit
beſchäftigt ſich das Kultusminiſterium mit der Angelegenheit
Dem Vernehmen nach ſoll der Landeshauptmann der Provinz
Sachſen vom Provinzialausſchuß ermächtigt ſein das Gebäude
eventuell anzukaufen

Aken Die Elbufer ſind weithin überſchwemmt Das
Hochwaſſer erreichte mit 3,70 Metern ſeinen höchſten Punkt Das
Stauwaſſer iſt diesmal ſehr hoch und hält mit dem Elbſtrom die
Wage Die Fähre verkehrt ſeit einigen Tagen nicht mehr doch
hält der Fährkahn den Perſonenverkehr aufrecht

Meißen Für 5 Mill Porzellan geſtoblen Jn
den letzen beiden Jahren haben zwei Porzellanmaler aus der hie
ſigen Staatsmanufaktur viele wertvolle Porzellane im Geſamt
wert von über 5 Millionen Mark geſtohlen Jetzt iſt es endlich
gelungen die beiden Porzellanmaler als Diebe zu ermitteln und
zu verhaften

Vacha Der Umbau der Feldabahn ſoll beſtimmt
im Frühjahr nächſten Jahres in Angriff genommen werden Ein
Teil der Umhbaukoſten iſt bereits im Etat der Reichseiſenbahn
vorgeſehen Der normalſpurige Ausbau der Bahn dauert dre
Jahre Damit haben die andauernden Bemühungen des Thürin
giſchen Wirtſchaftsminiſteriums zum Erfolg geführt der nament
lich auch im Hinblick auf die Beſchäftigung Erxwerbsloſer außer
ordentlich zu begrüßen iſt

Schönebeckk Die Heiratsluſt ſcheint durch die Weih
iachtstage trotz der allgemeinen Teuerung gehoben zu ſein denn

es finden am Sonnabend vor Heiligabend 14 ſtandesamtliche
Trauungen ſtatt Die Wohnungsnot übt keinen abſchreckenden
Einfluß aus

Seehauſen Altm Flammentod Ein Unglück hat
ſich in der Familie des Glaſers Jenſen zugetragen Während die
Mutter einkaufen gegangen war befanden ſich die Kinder allein
am Tiſch auf dem eine Lampe brannte Beim Spielen der Kin
der fiel die Lampe um und das zweijährige Mädchen brannte
lichterloh Als Hilfe herbeieilte war die Kleine ſo ſchwer ver
letzt daß ſie nach einigen Stunden ſtarb

Braunſchweig Schieberei bei Domänenverpa ch
tungen Das ſtaatliche Preſſeamt meldet Es beſteht der
dringende Verdacht daß ſich bei der Verpachtung der Domämn
Süpplingenburg Beamte des Domänenamtes grobe Pflichtwidrig
keiten haben zuſchulden kommen laſſen Das Staatsminiſteriun
hat deshalb das förmliche Diſziplinarverfahren gegen die Ober
regierungsräte Baumgarten und Peters ſowie deren vorläufig
Enthebung vom Amte verfügt Da die Pflichtverletzung dieſertägige September Veranſtaltung mit dem Eſterhazy Memorial vom 16 J t 7Sepfember bis 3 Oktober die ſieben Tage umfaſſende Oktoberveran Beamten höchſtwabrſcheinlich auch ein ſchweres e

ſtallung mit dem Auſtrig Preis vom 17 bis 31 Oktober Den Be im Sinne des Reichsſtrafgeſetzbuches iſt ſo iſt ferner Strafanzeig
ſchluß machen fünf Renntage in der Zeit vom 3 bis 12 November l gegen dieſe beiden Beamten erſtattet worden

Schlafzimm erchen ſchluchzte ſie in die Kiſſen
Schweigend war Walter neben den Seinen dahingeſchritten

Zu Hauſe angelangt verſchloß er hinter ſich die Tür
i wer er vergaß ſich auszukleiden Düſter brütete er vor

hin
Alle ſeine Gedanken drehten ſich um die eine Frage Wie
hatte er nur ſo etwas machen können

Was wir heute natürlich finden kann uns morgen unbegreif
lich erſcheinen

Welche Unannehmlichkeiten konnten ihm aus ſeiner unüber
legten Handlung erwachſen Und warum hatte er es getan

Wilma
Er lachte laut auf Und ſah ſich erſchrocken um

von neuem
Und lachte

Jſt ſo die Liebe Sie macht den Menſchen zum Narren zum
Geſpött Sie zieht ihn herab

Er war inzwiſchen doch ſchon zu der Erkenntnis gelangt daß
m Rätſel das die Schöne ihm aufgegeben nur eine Deutung
zulies

Durch Schaden wird man klug Rie wieder ſtieg er ſchönen
Augen nach weißen Zähnen und ſchwarzen Locken Das alles war
gut zum Zeitvertreib doch nicht zum Lieben Rote Lippen lächeln
und laſſen ſich küſſen und ſprechen Lügen

Es iſt gut wenn Männer das wiſſen
Walter war der Liebe ſatt Und er wäre fertig geweſen mit

der ganzen Angelegehnheit wenn nicht der Hausdiener geweſen
wäre Aber der hatte verſprochen ihn auf der Straße zu ſtellen
Das mußte wundervoll werden

Während er verſuchte ſich nach Möglichkeit in dieſen Vorgang
hineinzudenken weilte Rudi v Reiſewin bei der Mutter Er
hatte ſie in ihre Gemächer hegleitet da ſie ſeit dem unaufgeklärten
Abenbbeſuche ſo ſoät ihre Zimmer nicht allein betrat

Er hatte ihr heute wiederholt Marianne zugeführt allein es
war einer freundlichen Annäherung nicht gekommen An der
r daltenden Art der Mutter waren ſeine Bemühungen ge

eitert
Das tat ihm leid wenngleich es ihn nicht überraſcht hatte

Jhr ſtolzes Weſen brauckte Zeit Sie würde ſich den Tatſochen
gegenüber ſchließlich doch füden ſüſſen

Wert Wiurg en i ochen ſie redet t
e te unterw n eſprochen ſie redete mmernicht Ein Zeichen deſit wie ſtark ſie innerlich beſchäftigt war

Jetzt wandte ich nach dem Sohne um und öffnete die Lipren
Er reckte ſich bäber auf Er würde ſeine Liebe verteidigen
Aber wie ſie nun zu ſprechen anfing war es gar nicht

über Marianne ſie redete von Herrn Auguſt Vorke
Es war empörend geweſen

Der Mann hatte ihr gegenüber geſeſſen und hatte über ſie
gelacht Selbſtredend habe ſie ſich den Anſchein gegeben als be
merke ſie es nicht Aber man fühlt doch wenn man beobachtet
wird man weiß wenn man angeſehen wird und ſieht wenn je
mand über einen lacht

Der Menſch beſaß eben kein Anſtandsgefühl er hatte keine
Ahnung dadon was ſich ſchickte Wer ſich in Gefahr begibt kommt
darin um Sie könnte ſich ſelber vrügeln weil ſie unter ſolche
Leute gegangen ſei denn ſie hätte ja vorher gewußt wen ſie da
treffen würde Hoffentlich würde dieſer Fiſchhändler auf der
Straße nicht wagen zu ihr Guten Tag zu ſagen es wäre ſelbſtver
ſtändlich daß ſie ſolchen Gruß nicht erwidern könne

Rudi ſuchte ſie zu beruhigen
Wenn Herr Auguſt Vorke gelacht babe ſo doch ſicher nicht über

ſie Ueberdies ſei wohl anzunehmen daß er genau wüßte was
ſich ſchickt Er ſei in Danzig hochangeſehen und ſie habe ſich heute
elbſt davon überzeugen können daß er zu denſelben Kreiſen Zu
tritt habe in denen auch ſie verkehrte Und es ſredten hohe Werte
in dieſen Manne Sein bedeutender Fleiß der das Geſchäft erſt
gegründet und dann zu ſeiner jetzigen Höhe gebracht ſein vorbild
liches Sorgen für Haus und Familie Er habe ſeine Kinder tros
dem die Mutter fehlte zu prächtigen Menſchen erzogen Walter
ſei außerordentlich tüchtig und Marianne könne ſich benehmen wie
eine Prinzeſſin Seit ihrem achtzehnten Jahre führte ſie allein
den vornehmen Haushalt obgleich ſie wohl in der Lage ſeien
jedes Perſonal zu bezahlen

Du wirſt meine Anſicht nicht ändern, entgegnete ſie Jch
gönne dieſen Leuten alle ihre Vorzüge Aber z habe nur den
einen Wunſch nämlich den daß ſie möglichſt t vor mir ent
fernt bleiben möchten

Es ſollen geheimnisvolle Fäden von Herz zu Hersen gehen
Aher es nußte wohl keiner von Frau v x zu Herrn uBorke führen Denn während ſie ihn bier ſo arg verſchmäbte ſa
er ein paar Häuſer weiter in voller Behaglichkeit

Er mochte noch nicht ſchlafen gehen Wozu das Leben unnüd
kürzen das doch ſo angenehme Stunden bringen konnte

Zu dem zarten Brieflein in ſeiner hatte ſich ein
zweites geſellt Das las er mit

Des Menſchen Seele kann mannigfaltig ſein und erfüllt von
Aber die größte Unordnungt derſerechenden Grfühlen

allemäl die Liehe und verworren waren die Gedanken
die ihr duftenden ier an ig grauam terndeit m mitKälte An ſchließlich Herr än f Vorte legte die n
den l und b den zurückSie wollte ein Begegnen hingusſchieben Bis man ſich4 ſchriftlich näher kennen gelernt

t
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versckzegenster Ausführung reiuert ung gelinell Beachten Sie unsere Schaukasten
u a Henaelbassage ung ne Se Finger e ungere verchaltigen Mustevrbiücher

2 eS SOtto Hendel Geſellſchaft Ha J
Ferusr Sammelnummer Geayhiſ cher Großbeteieb Grosse Brauer I

W III
Theater

in Halle

Sonnob nachm 5
Wie Kleln klse das

Chricttind zuchen ging

abends 75 Uhr
Der Rosenkavalier

Sonntag nachm 5 Uhr
Wie Klein Else das
Christkind s ging

Thalia Theater
Montag 1 Feiertag
Dienstag II Feiertag

abds 7 Uhr
Die drei Zwillinge

n h

O
Am Riebeckplatz

Der grandiose Prunk
film

Dis Prinzessin von
Kahiran

Ein überwältigendes
Kolosselgemälde i 6 Akt

Hierauf
Gastsp Dir WIIli Schur

UVroaufführung
für ganz Deutschland

Gasimir Quitsch
Flotte Burleske von

J Horst

Modernes Iheater

Sonntag den 24 Dez
Das grosse

Fest
Programm

I und II Festtag

Matiné
Abends

Fest Vorstellung

Auvwärtige lheane

Sonnabend 23 Dezember

Magdeburg
Stadt Theater

Weilhnachtskindervorst
3 Prinzessin Husche

wind
7 König für einen Tag

Wilhelm Theater
T Weh dem der lügt

du Foſſec

H Schnee RNachf
Gr Steinſtr 84

bohr Bethmann

Werkstäitien
für Wohnungskunst

Halle a d S
Gr Steinstroße 79 80

Elegante
Herrenzimmer

e

Streng reell

Gold
Siiber
Platin Bruch

Brillanten
Zanngebisse
vrennstifte

sowie sämtl Gegen
stände in Edelmetall

kauft
Hugo Lahl

Gr Ulrichstraße 51 II
King CT Lichtspiele

Hof rechts II

b3384

Kaufe ſtändig

Brillanten

e iSilher
Uhren MünzenSchmuckgegenſtände 22

zahle dieſelben Preiſe wie die
Konkurrenz

W Eckert Gr Steinſtr,67 I
Telephon 3346

Ppi e 7
Fallsuchte hen
die alles umsonst an
ren verl oetFeiehrende sroschüre

4 I ArtFomwerfeld 264 Eto

Gut dauerhaftes Gum
miband fur Strumpfbänder
K man bei H Schnee Rachf
Gr Steinſtr 84

Probetlaschen
r wie auch Flaschen aus weißem Glase
u tür alle anderen Zwecke liefert sofort

ab I ager

Berthold Münchow
Düsseldorf 110

Fernspr 7106 Tel Adr Glasmünchow

zahlt wie bekannt die

boll Slher

u zund allgematzon Teil

Otto Ursin Uhmache
Sternstrasse 6 I e 1553

e Gexer iand wie
Uhren PRinge Ketten usw

höchaten Preise tur
Platn Brueh

Auguſt Kingky für den nolß

Für Lanöwirte

Auf blanke Stiefel kommt es av
Das merk sich jeder Lebemann

Hoerstell Chem Fabrik Glyzerol G m b H Berlin NO s
jn allen besseren Geschäften erhäitlich

J e

e T

Das
WVirtschaftsblatt

der Ostsee Länder

O T EE
ZEITUVR G
2mal täglich erscheinend

Führend in Handels umd
Schiffahrts Fragen Wer in
Schweden Norwegen Däne

maerk Russland und den
Nandsteeten Beziehungen
sucht benutzt am besten

e den Anzeigenteil der Z

Fordern Sie

Probenummern vom Verlag

8TET T
Gr Domstrase 24

enSehokola gen
Zuckerwaren etc

kaufen Wiederverkäufer am billigſten bei

Bachran Co er Svere
T

Buchführung
Kaufmänn Privatschulen
Wilh Baer Geiststr 41
H Dittenberger
Händelstresse 6

Fr Baumgarten Voretzeeh
12 1 Wilheolmstr 33 pt

Schreibmaschine
Kaufmänn Privetschulen
Wilh Bacer Geiststr 41H Hitienberger

Handelstrasse 6
eStenographie

Kaufmänn Privatschulen
Wilh Baer Geistatr 41
H Dittenberger

tiändolstreoase 6

demlezchule für danen

r S Griner Mühlweg 29

fremdesSprachen
Kauimänn Privatschulen
Wunh Bacor Geictatr l

e Sw und C ſchaft m

Gesangs Unterrioht 4

z Steuerfragen
Buchführung
Rechtsauskünfte

behandelt als Sondergebiet im Brieftaſten oder
brieflich in leicht verſtäudlicher Form die altbekannte

ſeit 1882 erſcheinende Fachzeitung Der P raktijſche
Landwirt Magdeburg Jahresbezug Mk 600

Probe Nummer gratis

Vor
R

r

I NMoronen WeVöhn Bene Aer Na ne AR MGOSORENBAV

Autoreifen
Gr 765/105 820/135 895/150 935,150Febrikat Wood üne Sperial Gurami
gieitschutz extra schwere Austührung,

Prompte Lieferung
Konkurrenzlos billige Preise

Walther ter Sohüren ütoberoftune
Dusseldort Lichistrasse 30

Tel 4008 Tel Adr Walttschuron

Qustica
mit schräger

Spitze

unserer Zeit
Grause C lseriohn

ger dUrinuntersuchungen
Komman Sie zu mir zur Untersuchung und

bringen Sie eine Flasohe hres
vMorgen Urin

mit und ich sege was und wo es Ihnen fehlt
und wie Sle duroh
tiomöopathie uud Naturheiſſcunde
wieder gosund werden könuan

HSporecheatunden Donnerstags erutgge
von und nachmittage von 7 Uhr

Martinete 16 dent Lelpulg
Paul Bohn Hellkunodiger

42 z

er 2Chefredoßkteur Eugen Bri men inSoolo

Dr Walther Werner Boſkawirt ROB
Heg e Vaen vo el alterre

4 T z x7 e J 2 S

e
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Her Magendottor

Auf Grund des S 6 der Anleihebedingungen
kündigen wir hiermit den noch um Umlauf betfindlichen Rest der von der früäüberen Gewerkschatt
Consolidierte Hallesche Pfännerschalt zu Halle a S
am 39 Juni 1906 ausgegebenen und von uns St
2 Januer 1913 übernommenen hypothekeriech sicher
estellten 4 Teischuldverschreibungen von

2500000 zur Rückzahlung am l Juli 1923
Die Einlösung erfolgt vom 1 Juli 1923 ab zurn

Nennwerte bei
unserer Hauptkasse Halle a Manst Str 52
deu Beankhöäusern H F Lehmann Halle a S

Gr Steinstraße 19

der n Deutschen Crodlt Anstaltin Leiprig
der Dresdner Bank Berlin
dem Bankhaus Delbrück Schickter

Berlin
dem Benkheaus Gebrüder Schickler Berlin

Zzweigniederlassung vorstehender Firmen
Die Verzinsung der Teilschuldverschreibungen

bört mit dem 1 Juli 1923 auf
Wir sind aber bereit die Stücke schon jetzt ein

zulösen gegen Einreichung der dazugehörigen Zins
und Erneuerungsscheine

Halle a den 20 Dezember 1922

tialiesche Pfännerschaft
Aktiengeselisechaft

Amkliche Beiannimachungen

Bekanntmachung
Durch die Veſchlüſſe der äditſchen Körperſchaften vor

I 11 Dezember 1522 ſind die Bedingungen für die Lieferung
elektriſcher Energie wie folgt geändert

1 Für Vorhalten der Eleßtrizitätszähler beträgt
die Aonatsmiete

bis zu 2 Kilowatt 50 M
10 13090 2001009 S20über 100 610dis zu 100 Hochſpannung 520

über 100 x 950A Die Grundtaxe für Grosßabnehmesr mit üherwiegend

Lichtverbrauch wird au 200 Wark und für Groß
abnehmer mit überwiegend Kraftversrauch auf 100 M
für je etn Kilowatt Höchſibelaſtung monatlich erhöht
und ſteigt künftig prozentual mit den Strompreiſen

I Als Pauſchallampen werden jetzt auch 16 kerzige
Glühlampen mit einem Verbrauch von 20 Wat zu
gelaffen Dahingehende Anträge ſind an die Verwalt
ung des Eiektrizitätswerkes zu richten Die Gebühr
iſt auf die Hälfte der jeweiligen Gebühr für 32 kerzige
Pauſchallampen feſtgeſetzt

Dieſe Anderungen treten am 1 Dezember 1922 bezw
mit der den Dezember Verbrauch beſtimmenden Zähler
ableſung in Kraft

Halle am 15 Dezember 1922
Der Magiſtrat

Bekanntmachung
Die von den ſtädtiſchen Körperſchaften der Stadt Halle

über die Beſteuerung des Heirbergsvertrages ha die Ge
nehmigung der Aufſichtsbehöroden gefunden Die Ordnung
triit mit dem Tage c Verkündigung an Stelle der alten

18 Jannar 1921Ordnung vom 15 April 1928 in Kraft
Durch die neue Ordnung ſind die Steuerſätze nicht ge

ändert worden dagegen ift die ſteuerfreie Gre ze auf 50 M
erhöht ſodaß künftig ein Geſamtenigelt bis einſch ießlich
59 M ſteuerfrei bleibt Im übrigen ſind die Abänderungen der alten Ordnung durch die neue Ordnung mehr

formaler Natur Die neue Ordnung liegt in unſerem
Steuerbüro Rathausſtr 19 Zimmer 58 zur Einſicht aus

Halle den 18 Dezember 1922
Der Magiſtrat

Bekanntmachung Warnnng

triſchen Anlagen von unſeren Beauftragten in der letzien
Zeit mehrfach widerrechtliche Stromentnahmen Strom
diedſtähle feſigeſtelt worden Wir warnen hiermit vor
ſolchen ſtrafbaren Handlungen und weiſen ausdrücklich
darauf hin daß wir in Zukunft jeden Fall der widerrecht
4277 tromentnahme unnachſichtlich zur ſtrafrechtlichen
Berfolgung anzergen werden

Ha lle den 21 m 1922
Die Verwal

reufür die Sportzeitung u h T
des h Elektri

Sagen 9arbrere un für des

Kurt Kinkeg Autlich in Halle Saal

Co

oder einer in Ralle und Leipelg hestehenden

unterm 7 November 1922 beſchloſſ ne neue Ordnung

Es ſind bei den Reviſionen und Prüſungen der elek
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